Ce que cache 1la baisse du
taux de chomage américain

par Christine Rifflart

Malgré la nouvelle décrue du taux de chbémage en décembre, les
données du Bureau of Labor Statistics publiées la semaine
derniere confirment paradoxalement la mauvaise santé du marché
du travail américain. Le taux de chbomage américain a baissé de
0,3 point par rapport a novembre (-1,2 point par rapport a
décembre 2012) pour terminer 1'année a 6,7 %. Il a ainsi perdu
3,3 points depuis son plus haut historique d’'octobre 2009 et

se rapproche de plus en plus du taux de chomage non
inflationniste défini par 1'0CDE a 6,1 % depuis 2010. Pourtant
ces résultats sont loin de refléter un raffermissement de
L’emploi. Ils masquent plutét une nouvelle dégradation de la
situation.

Si le taux de chdémage est l'indicateur standard pour
synthétiser le degré de tensions sur le marché du travail,
L'analyse peut également s’appréhender au travers de deux
autres indicateurs que sont le taux d’emploi et le taux
d’activité de la population et qui, dans le cas américain,
donnent une toute autre vision de la situation sur le marché
du travail (graphique).
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Le marché du travail aux Etats-Unis
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Ainsi, apres avoir baissé de pres de 5 points en 2008 et 2009,
le taux d’emploi reste constant depuis 4 ans, au niveau du
début des années 1980 (soit 58,6 % apres un maximum a 63,4 % a
la fin 2006). Dés lors, la baisse du taux de chdmage reflete
la décrue du taux d’activité et les chiffres du mois de
décembre confirment cette tendance. Sur la période 2010-2013,
ce dernier a perdu un peu plus de 2 points pour revenir fin
décembre a son plus bas niveau depuis 1978 (62,8 % apres un
maximum a 66,4 % a la fin 2006).

Ces mauvaises performances s’expliquent par l’insuffisance des
créations d’emplois dont 1'effet est triple. Malgré une
croissance positive du PIB — qui tranche avec la récession de
la zone euro —, la demande est loin d’'étre suffisante pour
rassurer les entreprises et redynamiser le marché du travail.
Apres quatre années de reprise, 1’emploi n’a toujours pas
retrouvé a la fin 2013 son niveau d’avant-crise. Les créations
nettes d’emplois salariés dans le secteur privé sont méme
insuffisantes pour absorber 1’augmentation démographique de la
population en age de travailler. Résultat : le taux d’emploi
ne se redresse pas, il reste a son niveau plancher.

Par ailleurs, la difficulté a trouver un emploi favorise la
sortie, ou retarde 1’entrée ou le retour d’'une partie de cette
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population en age de travailler sur le marché du travail. Cet
effet, connu en économie, est qualifié d’effet de flexion
les jeunes sont incités a étudier plus longtemps, les femmes a
rester a leur domicile apres avoir élevé leurs enfants, et des
chomeurs découragés cessent de chercher un emploi. Or, malgré
la reprise de la croissance économique et des créations
d’emploi, cet effet de flexion a continué de jouer a plein en
2013. Car si la baisse du taux d'activité s’était infléchie en
2011 et 2012 — la croissance de la population active était
redevenue positive mais restait inférieure a celle de 1la
population en age de travailler —, elle s’est accélérée en
2013 avec le repli de la population active. Durant le second
semestre 2013, 885 000 personnes se sont en effet détournées
du marché du travail, en raison notamment du durcissement du
contexte économique et social.

La réticence des entreprises a réembaucher s’inscrit dans un
contexte économique particulierement tendu. Le choc fiscal du
début de 1’année 2013 a pesé sur l’activité : la croissance du
PIB est passée de 2,8 % en 2012 a 1,8 % environ attendu pour
2013. Cet ajustement budgétaire va encore se durcir en 2014.
Au-dela des coupes drastiques (liées aux séquestrations[1])
dans les dépenses de 1’Etat, un certain nombre de mesures
exceptionnelles mises en place depuis 2008-2009, destinées aux
ménages les plus pauvres et aux chdémeurs de longue durée (3,9
millions sur 10,4 millions de choOmeurs) arrivent a leur terme
et ne sont pas reconduites. Selon les estimations du CPBB, 1,3
million de chobmeurs, qui avaient épuisé leur droit aux
allocations de base (sur 26 semaines) et qui bénéficiaient
d’une extension exceptionnelle, se trouvent sans ressources

depuis le 1°" janvier 2014 du fait du non renouvellement de la
mesure, et presque 5 millions de chomeurs devraient étre
concernés d’ici a la fin de 1’année.

Des lors, le risque est que cette situation place un nombre
croissant de personnes en situation de pauvreté. Selon le
Census Bureau, le taux de pauvreté se situe depuis 2010 a 15
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%. 0r, toujours selon le CBPP, 1les allocations chdmage
auraient évité a 1,7 million de personnes de sombrer dans la
pauvreté. La fragilisation de la situation des chdmeurs de
long terme et le désengagement d’une partie de la population
du marché du travail sont bien les conséquences directes d'un
marché du travail atone, ce que ne reflete pas la baisse
ininterrompue du taux de chdémage.

[1] Voir Le casse-téte budgétaire américain du 9 décembre
2013.
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